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TP N°12 : DOSAGE D’UNE SOLUTION DE SULFATE DE CUIVRE

PARTIE 1 : dosage spectrophotométrique des ions cuivre à partir d’une gamme étalon

PARTIE 2 : dosage conductimétrique des ions sulfate par une solution de chlorure de baryum 

I . DOSAGE SPECTROPHOTOMETRIQUE DES IONS CUIVRE

1. Principe du dosage 

   L'ion Cu2+ forme avec l'ammoniac, l'ion complexe tétrammine cuivre Il bleu foncé en solution : [Cu(NH3)4]2+ .

   Son spectre d'absorption, dans le domaine du visible, présente un maximum pour une longueur d'onde 

   ( max ( voir document ). La préparation d'une gamme étalon conduit à la construction d'une courbe 

  d'étalonnage à cette longueur d'onde.

  Puis la mesure de l'absorbance, à ( max , d'un échantillon de solution S complexé par l'ammoniac, permet de  

  déterminer la concentration en ions Cu2+ dans la solution S .

2. Mode opératoire

 Préparation de la solution étalon : peser sur une balance de précision une masse de chlorure de cuivre II deux fois hydraté , voisine de 0,68 g, là dissoudre dans une fiole de 200 mL ,et ajuster avec de l'eau distillée. On obtient la solution étalon S0.              M CuCl2,2H2O = 170,47 g.mol ‑1 

Noter la pesée sur la feuille de résultats et calculer sa concentration Co à 0,5%.                                          

Préparation de la gamme étalon : Dans une fiole jaugée de 50 mL introduire le volume V0 de solution étalon S0, le volume V1 de solution d'ammoniac puis ajuster à 50 mL avec de l'eau distillée . Préparer ainsi six solutions en respectant les instructions du tableau ci-dessous.

	solution n°
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Vo mL
	0
	5
	10
	15
	20
	25

	V1 mL
	5
	5
	5
	5
	5
	5


  Préparation de la solution à analyser et mesures

  Dans une fiole de 50 mL introduire 20 mL de solution S, 5 mL de solution d'ammoniac puis ajuster avec de l'eau distillée .   

  Mesurer les absorbances des solutions 2, 3, 4, 5 et 6 à ( max en faisant le zéro avec la solution 1 puis mesurer l'absorbance de la solution à analyser Ay. Reporter les mesures sur la feuille de résultats .

PARTIE 2 : DOSAGE CONDUCTIMETRIQUE DES IONS SULFATE

Mode opératoire :
· Dans un bécher, prélever une prise d’essai E = 10,0 mL de la solution (S).

· Ajouter 50 mL d’alcool dénaturé et 40 mL d’eau distillée.

· Réaliser le dosage conductimétrique.

Attendre la stabilisation de la mesure et lire l’indication Y2  donnée par l’appareil de mesure en fonction du volume V2 de solution de chlorure de baryum versée (de concentration C’2). 

Tracer la courbe Y2 corrigé = f(V2) ; déterminer le volume à l’équivalence V2e.

Questions :
2-1-
Donner le nom du capteur utilisé et préciser le nom et l’unité de la grandeur mesurée.
2-2-
Indiquer le rôle des 50 mL d’alcool ajoutés à la prise d’essai. 

2-3-
écrire l’équation bilan de la réaction de dosage.

2-4-
établir l’expression littérale de la concentration C cherchée en fonction de E, C2’ et V2e.

2-5-
Calculer C2 (précision 2,5 %) en indiquant la valeur de l’incertitude absolue.

2-6-
Interpréter l’allure de la courbe Y2 = f(V2). 

Données :

Conductivités molaires ioniques (en mS.m2.mol-1 ), °, à 25 °C 

	H3O+
	SO42( 
	 Ba2+
	Cl(
	Na+

	35,0
	16,0      
	12,8
	7,6
	5,0


FEUILLE DE RESULTATS 

     I. DOSAGE SPECTROPHOTOMETRIQUE DES IONS CUIVRE

            1. Solution étalon :

                 Pesée CuCl2,2 H2O = 

               Expression littérale Co =



Co =

           2. Mesures :  (max =
                Calculer la concentration molaire en cuivre Il des solutions 1, 2, 3, 4, 5 et 6 et reporter ces valeurs dans le tableau suivant :

	solution no
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	A
	
	
	
	
	
	

	C
	
	
	
	
	
	


                 Construire la courbe d'étalonnage A = f ( C ) à (max et déterminer graphiquement la concentration molaire en cuivre Il de l'échantillon analysé Cy.
                 Absorbance de l'échantillon analysé : Ay =

                 Concentration en cuivre Il de l'échantillon : Cy =

                 Solution S :


     Concentration en cuivre Il :



Expression littérale :



Calcul :
            3. Questions
Donner l'expression de la loi de Beer-Lambert en définissant chaque grandeur.

Préciser les conditions d'application de la loi . Quel est le rôle de la solution 1 ?
